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Temadage om mænd 
og inkontinens

 



Abena inviterede for nylig til temadage 
under overskriften ”Mænd og 
inkontinens” i Glyngøre og i Vejle. 
Deltagerne var fortrinsvis kontinens
interesserede og bleansvarlige, og 
tilslutningen var til begge temadage 
overvældende. 

Fagligt program
Abena var vært ved en hyggelig 
morgenkaffe, og kontinenssygeplejerske 
Lene Løvendal kunne byde velkommen til 
de mere end 170 deltagere, der havde 
fundet vej til arrangementet i Vejle. Den 
første foredragsholder var overlæge, dr. 
med. Hans Jørgen Kirkeby, der til daglig 
arbejder på Skejby Sygehus. Hans Jørgen 
Kirkeby holdt et inspirerende og stærkt 

fagligt indlæg om årsager, udredning og 
de nyeste behandlingsmuligheder for 
mænd med inkontinens. 

Fra regnorm til anakonda
Efter frokosten informerede direktør 
for Gotvedskolen, Søren Ekman, om den 
nyeste viden om mænd, inkontinens og 
bækkenbundstræning. Søren Ekman 
er bl.a. kendt som forfatter til bogen 
og DVD’en ”Fra regnorm til anakonda”. 
Han fortalte om positive effekter af 
bækkenbundstræning hos mænd og 
om mænds forhold til deres egen 
krop og sundhed. Afslutningsvis var 
der spørgerunder og diskussion, der 
afspejlede et betydeligt engagement 
blandt deltagerne.

Ny løsning til mænd
I løbet af dagen havde deltagerne 
lejlighed til at tage det nye produkt, Abri-
Man Special, i øjesyn. Der blev uddelt 
informationsmateriale og prøver på 
produkterne, og der var stor interesse for 
den nye løsning til mandlige brugere.  

Inspirerende temadage 
om mænd og inkontinens

Kontinenssygeplejerske 
Lene Løvendal fra Abena byder 
deltagere og foredragsholdere 
velkommen til temadagen.
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Praktisk udbytte og ny inspiration

Abena vil gerne være med til at 
sætte inkontinens på dagsordenen, 
og de faglige temadage er en del af 
undervisningstilbuddet fra Abena. 
Derfor er Abena interesseret i løbende 
at skabe kontakt til mennesker, der 
har drevet forskning eller gennemført 
relevante projekter og skabt tilgængelige 
resultater.

Der har tidligere været afholdt temadage 
om bl.a. afføringsinkontinens og om 
socialøkonomi i forhold til inkontinens 
- ”Hvad er den økonomiske gevinst ved 
en korrekt udredning?”. Som regel bliver 
temadagene ledsaget af faglige artikler, 
der udsendes sammen med Abena 
Information, og som kan downloades fra 
www.abena.dk 

De offentliggjorte publikationer skal indgå 
i et nyt, fagligt bibliotek med de nyeste 

resultater og ajourført dokumentation 
inden for inkontinens og pleje.
	
Sygeplejerskerne hos Abena er lydhøre 
over for ønsker til nye emner på 
temadagene, og alle er velkomne til at 
henvende sig til sygeplejersken i deres 
region, hvis de har ønsker eller ideer til 
nye temaer.

De faglige temadage er et led 
i Abenas uddannelseskoncept

Overlæge, dr. med. Hans Jørgen 
Kirkeby fra Skejby Sygehus leverede et 
informativt og inspirerende foredrag om 
årsager, udredning og behandling 
af inkontinens hos mænd.

Kathrine Locht
uddannet kontinenssygeplejerske. 
Arbejder som hjemmesygeplejerske i 
Varde Kommune:

”Jeg har været med til temadage tidligere, 
og det er meget inspirerende. Et fagligt 
arrangement som i dag giver virkelig et 
kick til løsning af hverdagens problemer. 
Det er vigtigt for mig at få adgang til 
ny baggrundsviden om inkontinens, og 
jeg føler absolut, at jeg har udbytte af 
temadagene i mit arbejde til hverdag” .

Karin Larsen
uddannet kontinenssygeplejerske. 
Arbejder som hjemmesygeplejerske i 
lokalcenter Vest i Århus Kommune:

”Det er fantastisk at være her sammen 
med så mange kolleger med samme in-
teresse og speciale. Vi får snakket me-
get og får drøftet faglige emner med kol-
legerne. Desværre er der besparelser man-
ge steder i øjeblikket, så det er rigtig dejligt, 
at Abena indbyder til et fagligt arran-
gement med et indhold, der kan bruges. 
Jeg glæder mig allerede til næste gang”.

Ella Holm Poulsen
uddannet kontinenssygeplejerske. 
Arbejder i Vesthimmerlands Kommune:

”Jeg er med på temadag for første gang, 
og jeg er imponeret over det faglige niveau. 
Her kan jeg tilegne mig ekstra viden, og 
der er masser af nyt at hente. Jeg har 
mulighed for at blive opdateret med den 
seneste nye faglige udvikling - ting, som 
jeg kan anvende i mit daglige arbejde. En 
god, faglig saltvandsindsprøjtning. Det er 
absolut ikke sidste gang, jeg deltager”.
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Lene Løvendal er én af Abenas 4 
kontinenssygeplejersker i Jylland.

Hendes baggrund er en uddannelse 
som sygeplejerske og senere konti-
nenssygeplejerske. Lene Løvendal og 
hendes sygeplejerskekolleger fra Abena 
står bag de to temadage om mænd og 
inkontinens.

Rådgivning og undervisning
Til daglig har Lene Løvendal kontakt til 
bleansvarlige og kontinenssygeplejersker 
i hjemmeplejen og institutioner i 
kommunerne samt på sygehuse. Der er 
på forhånd aftalt møder og undervisning 
med regelmæssige mellemrum eller 
i forbindelse med fx introduktion af 

nye løsninger, så personalet altid 
er opdateret med den nyeste viden. 
Kontinenssygeplejerskerne tilbyder 
også rådgivning og undervisning, der 
er tilpasset aktuelle behov og ønsker i 
institutionen.

Inspiration til hverdagen
Sygeplejerskerne hos Abena ønsker at 
bidrage til udviklingen og fagligheden 
på inkontinensområdet og dermed 
øge livskvaliteten for brugerne. Med 
temadagene er der skabt et forum, 
hvor man kan mødes om det faglige og 
udveksle erfaringer. ”Vi holder temadage, 
fordi vi gerne vil være med til at højne det 
faglige niveau og kvaliteten i plejen”, 

forklarer Lene Løvendal og fortsætter 
”- det er meget vigtigt for os, at kunne 
bidrage til faglighed og udvikling”.

Evaluering efter hver temadag
Deltagerne på Abenas temadage bliver 
bedt om at udfylde et spørgeskema i 
forbindelse med hvert arrangement. 

Resultaterne bliver gennemgået og 
evalueret, så det bliver muligt at 
tilrettelægge kommende arrangementer 
efter deltagernes behov og interesser.

Lene Løvendal og hendes kolleger har været hovedkræfterne bag temadagene om 
mænd og inkontinens.

Arrangeret 
af Abenas 
sygeplejersker
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”Svanemærket er med 
til at sikre brugerne 
produkter af høj kvalitet”
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Der er travlhed i kvalitets- og 
miljøafdelingen hos Abena. Kvali-
tetskoordinator Sanel Cedic og hans 
kolleger arbejder hver eneste dag med 
sikring af kvalitet og miljøhensyn i alle de 
inkontinensprodukter, der fremstilles 
i virksomheden. Indsatsen giver re-
sultater, der både har betydning for 
brugerne og for miljøet. 

Abena har arbejdet seriøst med sikring af 
kvalitet og miljø, lige siden virksomheden 
blev tildelt den første svanemærkelicens 
i 1994, og alle Abenas inkontinensbleer 
bærer nu svanemærket. Faktisk er 
Abena den eneste virksomhed, der i 
dag kan tilbyde et komplet sortiment af 
svanemærkede inkontinensbleer. 
	
Svanemærkelicensen sikrer, at både 
produktionen og alle led, fra indkøb af 
råvarer til det færdige produkt, samt 
håndtering af affald, bliver registreret 
og skal overholde de gældende krav til 
svanemærket. Selvom svanemærket 
udelukkende er en nordisk mærkning 
for kvalitet, sundhed og miljø, er mærket 
efterhånden kendt og respekteret i store 
dele af verden. Betydeligt ansvar

Kvalitetskoordinator Sanel Cedic har 
en akademisk uddannelse i økonomi og 
ressourcestyring, og han har arbejdet i 
7 år som laboratorietekniker, inden han 
kom til Abena i 2007. ”Jeg har primært 
ansvaret for produktionsdelen, mens min 
kollega Mette Guldborg er ansvarlig for 
kvalitetssikringen i laboratoriet”, forklarer 
Sanel Cedic. ”Svanemærket er brugernes 
sikkerhed for kvalitet, sundhedspåvirkning 
og miljøhensyn. Der er sket en betydelig 
stigning i produktionen af svanemærkede 
produkter hos Abena igennem de seneste 
5-6 år, og derfor hviler der et stort ansvar 
på vores afdeling”, mener han.

Kvalitetskoordinator Sanel Cedic 
arbejder med kvalitets- og miljøsikring 
hos Abena, og han glæder sig over de 
gode resultater.

Både produkter og emballager bliver 
omhyggeligt kontrolleret.



Kontrol i produktionen
Kvalitetsafdelingen gennemfører kon-
troller i produktionen samt i Abenas 
eget laboratorium. Indledningsvist 
kontrolleres kvaliteten af råvarerne i 
produktionsafdelingen, og ved hver eneste 
maskine i afdelingen tager en medarbejder 
prøver af de færdige produkter. Der bliver 
løbende taget stikprøver, som kontrolleres 
individuelt. Desuden gennemføres der 
hver anden time en udvidet kontrol, hvor 
en checkliste på adskillige punkter bliver 
gennemgået nøje, med udgangspunkt i 
en udtaget prøve. Endelig kontrolleres en 
række checkpunkter på udtagne prøver af 
de færdige produkter hvert 30. minut, og 
alle kontroldata registreres.

Laboratoriekontrol
Laboratoriet kontrollerer indledningsvist, 
at udvalgte råvarer fra Abenas 
leverandører er i overenstemmelse med 
databladene for hver enkelt råvare. Der 

stilles ufravigelige krav til råvarerne, der 
fx hverken må indholde parfume- eller 
dufttilsætninger, hudplejepræparater, 
lugt- eller flammehæmmende 
stoffer, medikamenter eller 
nanomateriale. Desuden skal hver 
enkelt leverandørvirksomhed være 
svanemærket for overhovedet at 
kunne levere til Abenas produktion af 
inkontinensprodukter.
	
Dernæst kontrollerer laboratoriet funk-
tionalitet og kvalitet i de færdige 
inkontinensbleer. Det kan fx dreje sig 
om sugeevne, gennemtrængelighed og 
overfladetørhed. 

Certificeringer
Foruden at leve op til svanemærkningens 
krav er produktionen hos Abena godkendt 
af Astma-Allergi Danmark og Asthma-
Allergy Sweden, og virksomheden er 
certificeret efter ledelsessystemerne 

ISO 9001 (kvalitet), ISO 14001 (miljø), 
ISO 18001 (arbejdsmiljø) samt  BRC 
Consumer Products. BRC hjælper bl.a. 
virksomheder med at dokumentere, 
at fremstilling af produkter sker i 
overensstemmelse med gældende 
lovkrav, og at produkterne er sikre i brug. 

Positiv afsmitning
”Abena har arbejdet seriøst med kvalitets- 
og miljøarbejde i mange år, og derfor 
har vi opnået stor erfaring i styring og 
certificering”, forklarer Sanel Cedic. ”Det 
giver en positiv dominoeffekt, for vores 
leverandører skal også certificeres, og 
det kan vi hjælpe dem med. På den måde 
bliver hele forsyningskæden påvirket 
positivt”, mener han.

Indsats, der giver resultater
Sanel Cedic er tilfreds med sit arbejde, 
og han er især glad for at kunne se 
resultaterne af arbejdet med kvalitet og 
miljø: ”For mig personligt er det en stor 
tilfredsstillelse at opleve, hvordan vi faktisk 
kan påvirke leverandører i andre dele af 
verden til at arbejde mere seriøst med 
kvalitet, miljøhensyn og certificering”, 
forklarer Sanel Cedic. ”Når Abena stiller 
høje krav, er det ikke udelukkende til gavn 
for brugerne af vores produkter - vi kan 
se, at det faktisk også har stor betydning 
for miljøet og for mennesker i andre dele 
af verden”, konstaterer han. 
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I Abenas laboratorum 
kontrollerer Susanne Hartmann bl.a. 
sugeevne, gennemtrængelighed 
og overfladetørhed i de færdige 
inkontinensprodukter.



Abena er den eneste virksomhed 
på markedet, der producerer 
inkontinensprodukter med det nordiske 
svanemærke. Følgende varenumre 
leveres nu med svanemærket: 

Updates

• Abri-San 
• Abri-Form
• Abri-Man 
• Abri-Let 

Alle produkter 
leveres nu med 
svanemærket

Konferencen, der finder sted den 
2.-3. november på Hotel Comwell i 
Kolding, sætter fokus på inkontinens og 
mulighederne for behandling, udredning 
og samfundsmæssig perspektivering. 
	
Deltagerne på konferencen får mulighed 
for at blive opdateret om den nyeste viden 
inden for området på to spændende og 
inspirerende konferencedage med oplæg 
og erfaringsudveksling. I tilknytning til 
konferencen vil der være en udstilling af 
inkontinensprodukter. 

Konferencen henvender sig til alle, der 
arbejder inden for kontinensområdet: 
kontinenssygeplejersker, uroterapeuter, 
hjemmesygeplejersker, fysioterapeuter, 
social- og sundhedshjælpere, sundheds-
plejersker m.fl.

På programmet er emner som bl.a. 

• Mænd og inkontinens. 

• Afføringsinkontinens.

• Børn.

• Fysioterapeutiske 
  træningsprogrammer 
  i kommunal genoptræning.

• Bevilling af inkontinenshjælpemidler.

• Den nye lovgivning
  om frit valg af hjælpemidler.

• Tilgang til kvinder 
  med anden etnisk baggrund.
	

Blandt oplægsholderne er:

• Amneh Hawwa, speciallæge 
  i gynækologi og obstetrik.

• Anders la Cour 
  lektor fra CBS.

• Jakob Haugaard
  entertainer 
  og tidligere medlem af Folketinget.

Mød Abena på 
Inkontinens-
konferencen
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Abri-San: 
9253  	 9254  	 9260  	 9266  	 9271  	 9374  	 9378  	 9381  	

9382  	 9384  	 9386  	 9389 	 300200 

Abri-Form: 
43054  	 43055  	 43056  	 43060  	 43061  	 43062  	 43063 	 43065  

43066  	 43067 	 43068  	 43069 	 43071 

Abri-Man: 
41006  	 41007 	  300744

Abri-Let: 
300215

Udstilling af kontinenshjælpemidler

I tilknytning til konferencen er der mulighed for at besøge udstillingsområdet, 
hvor du bl.a. kan møde Abena på Stand nr. F2. 
Der er indlagt pauser i programmet, hvor man kan besøge udstillingen. 

Udstillingen er åben:
• tirsdag  2. november kl. 8.30-18.00 
• onsdag 3. november kl. 8.00-15.00 

Konferencen er arrangeret af Hjælpemiddelinstituttet og Kontinensforeningen.



Abena A/S . Egelund A 35 . 6200 Aabenraa 
Tlf. 74 31 18 10 . Fax 74 62 97 37 .  info@abena.dk . www.abena.dk B
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